

Однако в определенный промежуток времени отрицательные последствия долларизации преобладают над положительными эффектами:

долларизация препятствует проведению независимой денежно-кредитной политики, снижает ее эффективность, так как денежные власти не могут влиять на нее при помощи инструментов денежно-кредитной политики;

при внешней задолженности финансовая система государства становится более уязвимой из-за обесценивания национальной валюты и снижается ее устойчивость, повышаются кредитные и валютные риски;

влияние изменения процентной ставки на выпуск и инфляцию ниже для долларизованных экономик, т. е. трансмиссионный механизм денежно-кредитной политики работает хуже;

денежные агрегаты в долларизированной экономике восприимчивы к изменению девальвационных ожиданий, повышается волатильность спроса на деньги, затруднено проведение национальным банком стимулирующей денежно-кредитной политики, выполнения им функции кредитора последней инстанции;

в государствах с долларизированной экономикой влияние девальвации на инфляцию выше и устойчивее, что затрудняет переход от политики монетарного таргетирования к инфляционному, в этом контексте инфляция более волатильна;

значительные потери от сеньоража, замещение рублей иностранной валютой ограничивают объем эмиссии национального банка.

Поворот к дедолларизации белорусской экономики начался в 2009 г. Национальный банк Республики Беларусь перестал выдавать лицензии на расчеты в наличной иностранной валюте, начал снижать ставки по финансовым инструментам в иностранной валюте, запретил выдавать физическим лицам кредиты в иностранной валюте. Ставка на риелторские услуги определялась в белорусских рублях, ранее – в евро. С 2015 г. запрещено рассчитываться валютой на авторынках, заправках, кафе, пунктах пропуска на границе. С 2017 г. Национальным банком запрещены расчеты иностранной валютой с физическими лицами, медицинскими учреждениями и авиакомпаниями. Однако, тем не менее, крупные застройщики жилья устанавливают цены в долларах (евро) и в настоящее время. Плату принимают в белорусских рублях, но покупатель платит по текущему курсу.

Также с 1 февраля 2017 г. Национальный банк увеличивал поэтапно нормативы обязательных резервов по привлеченным средствам в иностранной валюте с 7,5 до 11 %, а с 1 июля этого же года до 15 % и с 1 января 2018 г. по настоящее время – 17 %.

Однако процесс дедолларизации экономики Беларуси подвергся серьезным испытаниям в 2020–2021 гг. в результате воздействия внутренних и внешних потрясений. Это влияние пандемии, политические события 2020 г., западные санкции, девальвационные ожидания населения. По мнению белорусского экономиста К.В. Рудого, Беларусь представляет собой особый пример финансовой реакции на события 2020 г. ввиду ряда отличий от других стран. Во-первых, в Беларуси в 2020 г. массовые мероприятия имели главным образом политическую окраску и соответствующее влияние на финансовое поведение. Потрясения 2020 г. негативно сказались на финансовом состоянии предприятий реального сектора, ограничили их возможности по обслуживанию своих обязательств. Высокий уровень валютизации активов и пассивов банковского сектора также являлся значимым риском для финансовой стабильности страны. При этом в течение 2021 г. продолжался отток срочных валютных депозитов населения. С начала года их объем уменьшился на 13,4 %. Существенным вызовом стал повышенный спрос на иностранную валюту, обусловивший давление на рублевую ликвидность банковского сектора. Вырос уровень внешнего долга.

Таким образом, чтобы снизить уровень долларизации экономики в условиях внешнего воздействия, на наш взгляд, необходимы активные действия со стороны государства. Наряду с административными мерами следует задействовать меры рыночного характера, повышающие издержки ведения операций с иностранной валютой. Национальному банку Республики Беларусь необходимо продолжить работу по реформированию пруденциальных норм регулирования операций с иностранной валютой с учетом повышенных рисков, а также использовать меры институционального и налогового характера.

УДК 338.245:339

А.Н. Леонович, Н.С. Тихонович

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВОЕННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

Международные экономические отношения являются одним из важнейших факторов устойчивого развития страны. Они способствуют ускорению научно-технического прогресса, рациональному использованию природных ресурсов, обмену производственным опытом, ускоренному развитию международных хозяйственных связей и развитию мировой торговли товарами и услугами, глобализации мирового хозяйства.

Составной частью международных экономических отношений являются международные военно-экономические отношения.

Международные военно-экономические отношения – подсистема международных экономических отношений, основными формами которой являются международная торговля вооружением и военной техникой, изделиями двойного назначения, промежуточными товарами, услугами, объектами интеллектуальной собственности; международная производственная кооперация и научно-техническое сотрудничество военно-промышленных корпораций; международная миграция военных специалистов; международное движение капитала и международные валютно-финансовые отношения в рамках создания, производства, реализации, утилизации и потребления вооружения и военной техники, услуг, объектов интеллектуальной собственности.

Развитие международных военно-экономических отношений способствует: расширению рынков сбыта вооружения и военной техники через продажи конечных вооружения и военной техники или через кооперацию производителей вооружения и военной техники; росту доходов производителей вооружения и военной техники и государства; обеспечению устойчивого экономического роста национальных экономик и военно-промышленного комплекса страны; увеличению заработной платы производителей вооружения и военной техники; созданию новых рабочих мест и сохранению старых; улучшению платежного баланса страны; расширению налоговой базы и росту налоговых поступлений в государственный бюджет; поступлению валютных средств.

Все указанные направления развития международных военно-экономических отношений способствуют росту валового внутреннего продукта, благосостояния населения страны, укреплению ее обороноспособности.

Необходимо отметить, что международные военно-экономические отношения способствуют обеспечению национальной экономической безопасности государства, так как в военно-промышленном комплексе любой страны сконцентрирован широкий круг интересов личности, общества и государства. В течение XX в. в развитых государствах, претендующих на мировое лидерство, сформировались постоянно действующие военно-промышленные комплексы, которые стали занимать ключевую, системообразующую роль в национальной экономике.

Необходимо также отметить, что развитие международных военно-экономических отношений обеспечивает реализацию национального суверенитета государства. Реализация суверенитета в военно-экономической сфере приводит к необходимости создания новой модели и ме-

ханизмов хозяйственного развития, отвечающих долгосрочным стратегическим интересам, многоуровневой структуре взаимодействия, что ставит политическую задачу по форсированному развитию военно-экономических связей. Рыночный механизм будет стимулировать развитие новых перспективных технологий, адаптировать их к применению в гражданском секторе. Независимость, суверенитет Республики Беларусь в перспективе будет зависеть от того, какое место сумеет занять страна в формирующейся новой глобальной военно-экономической системе и насколько она сможет наладить взаимодействие с другими странами.

Международные военно-экономические отношения в Республике Беларусь обозначаются категорией «военно-техническое сотрудничество». Так, в Указе Президента Республики Беларусь от 11 марта 2003 г. № 94 «О некоторых мерах по регулированию военно-технического сотрудничества Республики Беларусь с иностранными государствами» определено, что военно-техническое сотрудничество – сфера международных экономических отношений, связанных с продукцией военного назначения, в том числе с разработкой, производством, поставками вооружения и военной техники, а также с выполнением работ и оказанием услуг военно-технического назначения.

Военно-техническое сотрудничество в Республике Беларусь осуществляется через экспорт вооружения и военной техники и развитие международной производственной кооперации.

Основными сегментами, характеризующими белорусский экспорт вооружения и военной техники, являются: поставка конечных вооружения и военной техники, которые разрабатываются и выпускаются военно-промышленными предприятиями Республики Беларусь; поставка комплектующих для производства вооружения и военной техники, в первую очередь в Российскую Федерацию; поставка вооружения и военной техники, бывших в эксплуатации, которые могут быть реализованы после ремонта и модернизации; ремонт и модернизация вооружения и военной техники.

По данным Государственного военно-промышленного комитета Республики Беларусь, объем экспортируемой продукции постоянно растет. Положительное сальдо внешней торговли в 2016 г. составило 375,7 млн долл., в 2017 г. – 622,4 млн долл., а в 2018 г. – 610,2 млн долл. Объем экспорта товаров и услуг организаций Государственного военно-промышленного комитета Республики Беларусь с 2004 по 2018 г. увеличился в 7 раз (с 143,8 млн до 1 млрд 49 млн долл.).

В целом более 70 % экспорта продукции, производимой в организациях, входящих в систему Государственного военно-промышленного

комитета Республики Беларусь, направляется на внешний рынок. Это доказывает, что в Республике Беларусь преодолена ситуация, когда в структуре экспорта преобладала излишняя в вооруженных силах техника советского производства. В настоящее время почти 90 % экспортируемых вооружения и военной техники, услуг военно-промышленного назначения выпускаются белорусскими производителями.

Республика Беларусь наряду с развитием внешней торговли вооружением и военной техникой расширяет участие страны в военно-техническом сотрудничестве посредством кооперации производителей вооружения и военной техники. Основные направления военно-технического сотрудничества Республики Беларусь – сотрудничество с Российской Федерацией, со странами СНГ и ОДКБ (страны ближнего зарубежья), а также со странами, не входящими в СНГ и ОДКБ (страны дальнего зарубежья).

Военно-техническое сотрудничество с Российской Федерацией осуществляется в соответствии с действующими межгосударственными двусторонними договорами, развитие которых реализуется через создание межгосударственных финансово-промышленных групп; совместных предприятий; взаимодействие в области реализации рекламно-выставочной деятельности; реализацию вооружения и военной техники, оказание услуг по ремонту и модернизации, поставки комплектующих для производства вооружения и военной техники.

В настоящее время более 250 организаций Республики Беларусь и Российской Федерации осуществляют взаимные поставки комплектующих изделий, отдельных образцов вооружения и военной техники.

Немаловажным является военно-техническое сотрудничество Республики Беларусь со странами ОДКБ и СНГ, которое реализуется как на многосторонней, так и на двусторонней основе. Республикой Беларусь подписаны соглашения с Узбекистаном, Казахстаном, Таджикистаном, Арменией, Кыргызстаном, Украиной, Азербайджаном, Туркменистаном.

В последние годы развивается сотрудничество со странами дальнего зарубежья. Подписаны соглашения о военно-техническом сотрудничестве с Сирией, ОАЭ, Венесуэлой, Катаром, Перу, Монголией, Бангладеш, Индонезией, Шри-Ланкой, Камбоджей, Пакистаном, Таиландом, Ираном. Государственный военно-промышленный комитет сотрудничает также с Эквадором, Боливией, Индией, Мьянмой, Лаосом.

Военно-техническое сотрудничество Республики Беларусь со странами дальнего зарубежья реализуется в основном по следующим направлениям: экспорт вооружения и военной техники, оставшихся в наследство от Советской Армии и собственного производства, услуги по ремонту, восстановлению, модернизации вооружения и военной техни-

ки; совместное производство и разработка вооружения и военной техники, которые развиваются в основном с Китаем.

Таким образом, Республика Беларусь развивает военно-техническое сотрудничество, что диктуется необходимостью обеспечения обороноспособности и национальной экономической безопасности государства.

УДК 347.9

М.Ю. Макарова

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОННОГО ПРАВОСУДИЯ (НА ПРИМЕРЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ)

Становление цифровой экономики любого государства и трансформация права в условиях цифровизации являются главными тенденциями современного мира. Цифровизация предоставляет возможности для формирования новой реальности и преобразования общественных отношений, в том числе в сфере осуществления правосудия.

В настоящее время дискуссионными и не имеющими устоявшегося толкования являются такие термины, как «цифровое государство», «цифровизация» и «цифровая правовая среда». Обобщение различных точек зрения относительно цифровизации государственно-правовой сферы позволяет выделить три принципиальных подхода. Первый подход – инструментально-технологический. Ему присуще использование законодательной, исполнительной и судебной властью информационно-коммуникационных технологий, а также новых способов взаимодействия органов власти и населения. Следующий подход, выделяемый учеными, – организационно-управленческий. В этом случае цифровое государство рассматривается как новый способ организации государственного аппарата управления, в основе которого лежит использование информационно-коммуникационных технологий, а также новые формы взаимодействия между государством и гражданами. Третий подход называется процедурно-процессуальным. Он развивает идею возникновения и развития цифровой демократии, для которой характерно максимальное участие граждан в государственном управлении, например путем онлайн-голосования.

Любая судебная система выступает неотъемлемым элементом государственной власти и должна находиться в постоянном развитии, отвечая запросам информационного общества. Именно органы судебной власти одними из первых должны реагировать на сигналы об имеющихся про-